
 

 

RESEAU INTERNATIONAL DES ORGANISMES DE BASSIN
INTERNATIONAL NETWORK OF BASIN ORGANIZATIONS

RED INTERNACIONAL DE ORGANISMOS DE CUENCA 

 
 
 
EXCELENTISSIMA SECRETÁRIA DO GOVERNO DO ESTADO DE RIO, 
 
EXCELENTISSIMOS SECRETÁRIOS FEDERAL E DE LOS ESTADOS, 
 
SENHORAS E SENHORES, 
 
CAROS COLEGAS E AMIGOS DE LA RIOC Y DE LA REBOB 
 

A DISPONIBILIDADE DE RECURSOS DE ÁGUA DOCE CONTINENTAL, EM 
QUANTIDADE E QUALIDADE SUFICIENTE, PODE SE TORNAR UM 
VERDADEIRO TRUNFO DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E SOCIAL NA 
MAIORIA DOS PAÍSES DE NOSSO PLANETA. 

É IMPORTANTE ENCONTRAR RAPIDAMENTE AS SOLUÇÕES DOS 
PROBLEMAS PARA SERMOS CAPAZES DE GARANTIR UMA GESTÃO 
INTEGRADA E DURÁVEL DA ÁGUA QUE PERMITA AO MESMO TEMPO: 

• O CONTROLE DOS RISCOS NATURAIS DE INUNDAÇÃO, DE SECA E DE 
EROSÃO,  

• A SATISFAÇÃO DAS NECESSIDADES RACIONAIS E LEGÍTIMAS DAS 
DIFERENTES CATEGORIAS DE USUÁRIOS, 

•   
• A PRESERVAÇÃO DURÁVEL DOS RECURSOS E DOS ECOSSISTEMAS 

LIGADOS À ÁGUA.  

AS SOLUÇÕES A SEREM APLICADAS FORAM DEFINIDAS NA CONFERÊNCIA 
DE RIO DO JANEIRO EM JUNHO DE 1992.  

A REDE INTERNACIONAL DOS ORGANISMOS DE BACIA (RIOB) FOI CRIADA 
EM ABRIL DE 1994.  

OS QUATRO PRINCÍPIOS DE BASE, DEFINIDOS POR A RIOB, SÃO: 

1. PRIMERO, UMA GESTÃO GLOBAL, INTEGRADA E COERENTE DOS 
RECURSOS HÍDRICOS, ORGANIZADA À ESCALA PERTINENTE DAS 
GRANDES BACIAS E AQÜÍFERAS.  

 

2. SECUNDO, A PARTICIPAÇÃO NA TOMADA DE DECISÃO, JUNTO AS 
ADMINISTRAÇÕES GOVERNAMENTAIS COMPETENTES, DAS 
AUTORIDADES TERRITORIAIS IMPLICADAS, DAS DIFERENTES 



CATEGORIAS DE USUÁRIOS INTERESSADOS E DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROTEÇÃO DA NATUREZA, NO ÂMBITO DOS COMITÊS DE BACIA,  

 

3. TERCEIRO, A DETERMINAÇÃO DE OBJETIVOS A MÉDIO E LONGO 
PRAZO SOB A FORMA DE PLANOS DIRETORES E DE PROGRAMAS DE 
INTERVENÇÃO PRIORITÁRIOS,  

 

4. QUARTO, A INSTAURAÇÃO DE FINANCIAMENTOS ESPECÍFICOS 
FUNDADOS SOBRE OS PRINCÍPIOS USUÁRIOS-POLUIDORES-
PAGADORES.  

HOJE EM DIA, SÃO MAIS DE 185 ORGANISMOS EM 69 PAÍSES QUE 
PARTICIPAM DE NOSSA REDE. 

OS PAÍSES DA AMÉRICA LATINA DESEMPENHAM UM PAPEL MUITO 
DINÂMICO NA DIFUSÃO DOS PRINCÍPIOS FUNDADORES DA RIOB, 
PRINCIPALMENTE NO SEIO DA REDE REGIONAL LATINO-AMERICANA DOS 
ORGANISMOS DE BACIA - RELOB - QUE ACABA DE SER CRIADA NO 
DECORRER DA ASSEMBLÉIA DE BOGOTÁ EM AGOSTO 1998.  

O BRASIL, COM A PROMULGAÇÃO EM JANEIRO DE 1997 DA LEI FEDERAL 
SOBRE A GESTÃO DOS RECURSOS HÍDRICOS, É HOJE UM DOS MAIS 
AVANÇADOS PAÍSES DO MUNDO QUANTO À APLICAÇÃO DE UMA POLÍTICA 
DE BACIA.  

TODOS OS ORGANISMOS MEMBROS DA RIOB ESTÃO HOJE 
PARTICULARMENTE INTERESSADOS E FELIZES POR SE REUNIREM EM RIO 
DO JANEIRO, PARA TROCAR SUAS EXPERIÊNCIAS E AVALIAR O PROCESSO 
PARTICULARMENTE IMPRESSIONANTE QUE SE ESTÁ IMPLEMENTANDO NO 
BRASIL. 

TENHO A CERTEZA QUE NOSSOS TRABALHOS SERÃO FONTES DE RIQUEZA 
PARA TODOS….  

E AGRADEÇO A ATENÇÃO DISPENSADA.  

MUITO OBRIGADO. 

Jean-François DONZIER  

 


